

---

# Улучшение механизмов обеспечения соблюдения международного гуманитарного права.

**Бахаев Абу-Магомед Адамович**

Студент ЧГУ,

Россия, г.Грозный

E-mail: [bahaev.abu@mail.ru](mailto:bahaev.abu@mail.ru)

Международное гуманитарное право охватывает принципы и правила, регулирующие средства и методы ведения войны, а также гуманитарной защиты гражданского населения, больных и раненых военнослужащих, и военнопленных. Основными инструментами являются Женевские конвенции по защите жертв войны 1949 года и два дополнительных протокола, заключенных в 1977 году под эгидой Международного комитета Красного Креста. Однако в международном гуманитарном праве нет системы, которая бы обеспечивала соблюдение его норм. Необходимость этой системы обуславливается тем, что она способствует, к примеру, тому, чтобы конфликты были менее кровопролитными, а гражданское население — более защищенным от их неблагоприятного воздействия. Но проблема обеспечения соблюдения норм МГП все равно существует.

Обстановка на международной арене, которая никогда не была стабильной, с каждым годом все ухудшается. Это, конечно же, связано с неиссякаемыми вооруженными конфликтами. А нормы МГП, призванные стоять на страже прав человека, грубо нарушаются.

Несмотря на все «усилия» государств и неправительственных организаций, в том числе и МККК, столкновения происходят и влекут за собой сотни тысяч жертв, а то и миллион. Из недавних конфликтов можно вспомнить первую и вторую конголезские войны, гражданскую войну в Сомали, конфликт Израиля и Палестины, ужаснейшие ситуации в таких странах, как: Сирия, Ливан, Ирак, Ливия, Украина, Судан, Афганистан. А сегодня мы видим страшный геноцид мусульман, именуемый как «борьба с терроризмом». Сотни тысяч людей убиты, еще больше стали беженцами. Убивают, детей, женщин и стариков, а весь мир молчит... Молчат ядерные державы, молчат все. Это наглядный пример равнодушия, бесчеловечья со стороны гуманного справедливого мирового сообщества. Проблема обнаружения, предотвращения и прекращения нарушений норм международного гуманитарного права игнорируется. А это самая непростительная ошибка для любого государства.

Как известно, рычаги решения таких вопросов существуют, как существуют сотни путей урегулирования аналогичных ситуаций. Но, все-таки, мне бы хотелось предложить свою идею, мысль, даже возможно некую ступеньку для уже имеющейся огромной лестницы. Суть моего проекта состоит из двухуровневой модели.

Изначально нормы поведения в обществе и его ячейках прививаются человеку в семье, а затем и в образовательных учреждениях. От того, как сформировано у субъекта отношение к праву, будет зависеть его судьба, судьба государства, а в конечном счете и всего мира. От уровня воспитания и образования будущих поколений зависит то, в каком мире мы будем жить: там, где соблюдаются нормы и принципы МГП, а значит, государства и негосударственные вооруженные группы при конфликте не причиняют боль и страдания мирному населению, не используют запрещенные виды оружия; или же там, где нормы МГП беззастенчиво попираются, и ситуация находится на грани правового нигилизма.

Таким образом, базисом для механизмов эффективного функционирования норм должны стать образовательные, учебные программы, распространение знаний о нормах и принципах МГП,

---

об их значимости для мира. А для этого необходима поддержка большинства государств, начав весь этот процесс на разработке образовательных программ на совместных встречах.

Второй уровень, без которого не сможет функционировать в полной мере первый уровень — создание наднационального органа по контролю за соблюдением международного гуманитарного права. Это был бы очень гибкий для изменений, и в тоже время очень стойкий для конфликтных ситуаций орган. Именно в этом органе будут сформированы специальные рабочие группы для мониторинга и быстрого реагирования на «районы неустойчивости». Еще немаловажный аспект, о котором говорил и сам Петер Маурер: «так как, нужно заручиться поддержкой большей части мирового сообщества, то цель — добиться этой поддержки — может быть решена с помощью трех влиятельных инструментов: МККК, сети Интернет и СМИ».

Анализируя современное положение дел, можно прийти к выводу, что нормы МГП нарушаются государственными и негосударственными вооруженными формированиями. Именно поэтому, понимая, что так не может продолжаться, мы встречаемся лицом к лицу с вопросом о создании новых действенных механизмов обеспечения соблюдения МГП.

Главное, чтобы мировое сообщество объединило свои усилия ради благого дела, потому что с такими нарушениями можно справиться только всем вместе.

#### **Использованная литература:**

1. Дианова В.Ю Улучшение механизмов обеспечения соблюдения международного гуманитарного права.// Российский ежегодник международного права — 2015г. С:51-61;
2. Таннер Ф. Предотвращение конфликтов и разрешение конфликтов: пределы многостороннего участия // Международный Журнал Красного Креста. 2000, № 839